

创业·人物

创业需要选择一个好的项目,选择之后更重要的是不断学习和坚持。蔡忠诚原本在一家单位从事电脑排版美编工作,在单位解体后他转型进入气球装饰行业,并且在短短三年时间成为行业内顶尖的气球造型师,他用气球打造的三十多米长的章鱼,400多平方米的城堡迷宫都在不断打破行业纪录。

创业以来他从没有停止过学习的脚步,不断地汲取国内外气球领域的最新技术,研究最新动态,并对未来行业发展有自己独特的分析和见解。他用气球吹出了一份新职业,也吹出了一个不一样的世界。

# 他转型成为气球造型师 “吹”出一个不一样的世界

## “走投无路”他想起了女儿最爱的气球

刚凌晨3时,女儿在温暖的被窝里睡得正香,蔡忠诚一骨碌从床上爬起来,沈阳某大型商场要举办一场大型活动,他负责为活动布置场景,因为整个项目不小,他预计自己和团队至少要忙上两天才能完成这一个工程。

从事气球创意和装饰行业已经三年了,蔡忠诚首先要感谢的就是女儿,虽然自己所有辛苦付出也是为了女儿,但他当初走上这个行业却是为了讨女儿欢心。

蔡忠诚原本在一家不错的单位做电脑排版美编工作,但是因为单位解体他不得不面临寻找新的职业,这时候他想到了气球装饰。“对这个行业我是完全陌生的,一点都不了解,第一次接触还是因为女儿过生日,我想给她一个不一样的惊喜,因为从小她就喜欢五颜六色的气球,于是我就上网搜索资料,准备自己动手给女儿布

置一个与众不同的生日宴。”就在那时,蔡忠诚才发现原来气球可以有这么大功能,可以组合,可以变形,可以造人,可以随着气球造型师的手创造出各种各样的东西。

从网上购买来了一些气球,蔡忠诚笨拙的自己动手吹气球,并将它们组合起来,勉强做了几个造型。“现在看,那简直都不算造型,但出乎意料地博取了女儿的欢心,生日过后很久女儿都舍不得丢掉气球。”在自己成为无业人员后,蔡忠诚就想到了气球造型师这个职业,当时沈阳气球装饰行业才刚刚起步,造型简单粗糙,蔡忠诚觉得这个行业有前景。

在对沈阳气球装饰市场做了一番调查之后,蔡忠诚确定了自己心里的目标,并开始着手实施,然而任何的创业都不是轻而易举的,创业的道路上永远都是充满了艰辛。



蔡忠诚从零开始学习气球装饰并成为气球造型师。

本人供图

看到自己的作品为结婚的新人,过生日的孩子增添欢乐,他感觉很欣慰,而他的口碑也就从此建立并传播。渐渐地找他做气球装饰的人开始多起来,从个人的小型装饰开始,慢慢地过渡到企业的大型活动邀约,蔡忠

诚的气球造型装饰终于打入了沈阳气球装饰行业,他的创业项目正式起步。

“气球装饰跟婚庆差不多,干的都是辛苦活,我们经常是半夜开始施工,凌晨收工,或者是从凌晨开始干到半夜。”蔡忠诚说。

## 奔赴上海学习 一切从零开始

“你看我这双手,原本是整天敲键盘摆弄电脑的,突然捏起小小的气球,其实还挺难的。”蔡忠诚放下过去的自己,一切从零开始做起。

气球装饰看似简单,似乎有一个充气筒,有一堆气球就可以开始干了,但是蔡忠诚不这么想。“创业最怕的就是不懂装懂,以及混日子,要干就要学到真正的技术,只有学到技术才能在一个行业开创自己的事业,而不是成为这个行业的炮灰。”三年前,气球装饰行业在沈阳刚火起来,一时间很多婚庆、花店都打起了气球装饰的招牌,蔡忠诚并没有急于跻身其中去抢占市场。他通过上网查找得知上海在气球装饰行业起步早,技术领先,还有行业气球造型师举办的培训班,于是他专门飞赴上海开始学习。

“创业项目缺的是什么呢?有人说是创意,有人说是专业能力,还有人说是钱。这些都对,但我觉得创业最好的基石,

就是潜心学习的态度。”在上海学习期间,蔡忠诚觉得自己仿佛打开了一个全新的世界,培训老师在课堂上表演气球创作,将手中的气球变成了机器猫、火烈鸟、喜洋洋,而且是活灵活现,惟妙惟肖,让他大开眼界。

最初学习气球造型,连最基本的他也做不好,比如做一朵花,结果做成了一束气球扎到一起而已,做一个拱门却怎么也立不起来,他没有气馁,别人下课都出去游览上海滩,他却自己留在教室里反复的琢磨,反复地做了拆,拆了再做,有时候一个造型就能做几十次,直到成功为止。

在上海学习期间,蔡忠诚还了解到了国外的气球装饰行业。“我没想到气球造型在国外已经非常成熟,而且造型技术非常顶尖了。”看着外国造型设计师做出巨大的变形金刚、蜘蛛侠,蔡忠诚非常震撼,同时也激发了自己更加努力学习的劲头。

## 一万个气球打造四百平方米气球迷宫

随着与气球接触的越来越多,蔡忠诚已经不能满足于小造型了,他开始挑战气球大型设计,他几度挑战大型气球造型,创下了行业内的纪录。他用自己的作品,频频“吹”出中国气球造型行业的新纪录。

去年,蔡忠诚用1万个气球,在沈阳一家商场打造了一个面积为400平方米的巨型气球迷宫。蔡忠诚说:“用气球做一些小造型很简单,只要学习一下就可以,但是大型设计就不行了,这需要设计者对空间学和数学有一定的知识储备。恰好,我就是美术设计出身,这两个方面我都了解。气球迷宫的设计并不难,难的是使用气球数量的计算,每一平方米气球使用的数量。我经过反复计算与实验,用了3天的时间,终于完成了这个作品。”看着小朋

友涌入现场,在迷宫里玩得兴致盎然,蔡忠诚很有成就感,而挑战各种新作品的欲望也不断在他心里涌出。

今年5月,蔡忠诚再次挑战自己的极限,在长春某商场,打造了一个悬空的大型气球章鱼,章鱼每只触角有30米长。当时震撼了整个长春市。“这个设计挺难的,这么长一个大家伙,首先骨架结构设计就需要费一番功夫,搭不好骨架就撑不起全身,然后就是章鱼全身各个细节设计,需要气球数量设计,每一步都不简单,绝不是简单的气球组合排列,这种大的造型都需要设计与技术才能做出来。”虽然有难度,但是用了几天时间蔡忠诚还是与伙伴们把一个巨大的章鱼作品呈现在了观众面前,这种成功胜过任何奖励。

## 希望挑战国内气球大型设计极限

虽然每天都很辛苦,要忙于迎接各种任务,但是蔡忠诚从来没有停止过学习,只要有一点时间他都会研究国外的气球造型技术。他说:目前国内气球造型虽然在不断发展,但相比于国外还很落后,我们的作品远远赶不上国外气球造型师作品的精湛。我们只有不断学习,不断创新才能快步赶上。

蔡忠诚说:“国内挑战大型气球设计的人并不多,因为成本高,一旦失误,作者要承担后果。目前,400平方米的巨型气球迷宫和30米长的气球章鱼,在国内还是首次出现。其实,在创作过程中,我也是捏着一把汗,在悬挂气球章鱼的时候,特别危险,我是亲自挂上去的,因为给钱都没人做,从商场上40米高的顶棚下来的时候,我们全身都湿透了。”

曾经每天只是在电脑面前排版做图

的一个人,如今已经成为沈阳一名知名的气球造型师,他爱上了气球,而且想让更多的人爱上气球。他说:“气球,在很多人眼里,或许只是小朋友的玩具,或用来装点气氛的小玩意,但在气球造型师的手里,它们就会变成一件件艺术品。在国外,顶级的气球造型师就是艺术家,我也希望自己的作品成为艺术品。”

在气球装饰领域,蔡忠诚一直在动脑琢磨,首先就是它的实用性。“过去我一直在接商企的大型项目,但是今后我也会兼顾做一些以家庭为主的气球装饰,因为气球不是奢侈品,是一种便宜但又能为大众增添气氛和欢乐的东西,我希望自己的气球造型能给更多的家庭带去欢乐和成为一种美好的回忆。”

辽沈晚报、聊沈客户端记者 刘冬梅

## 经常凌晨起床 干到半夜收工

“这世上就没有随随便便的成功,也没有坐享其成,创业都是艰辛的。”说起自己创业这三年,蔡忠诚说自己收获了成功,也付出了很多艰辛。

从上海学完手艺回到沈阳,蔡忠诚满腔热情想要一展身手,但是几个月下来一盆盆冷水将他的热情无情地打压,“没有人脉,没有客户源,没有单子,我空有一身武艺没处使啊。”蔡忠诚说,自己原本就没在这个行业干过,甚至连做生意都没沾一点边儿,突然进入这个行业想打开局面真的很难。首先没人知道他的存在,其次知

道了也不敢用他这样的新手,一场重要的商演现场策划及布置不能贸然交给一个新人去“练手”。

经过几个月被“晾”着,蔡忠诚突然就从原来的急躁中冷静了下来,自己也分析了原因,于是决定踏踏实实从零开始。没有市场订单他就免费为身边的亲朋好友服务,听说谁家小孩过生日,他就主动去给布置生日宴场景,哪位亲戚结婚,他自告奋勇为婚礼现场增加气球装饰渲染气氛,朋友公司年会他送去气球造型作为礼物。